梁錦洪牧師

講題:作個既良善又忠心的僕人

經文:馬太福音25:14-30(經文用和合本修訂版)

(一) 今天的講題,應是:「耶穌宣講天國,耶穌說天國的比喻,世界會終結,耶 穌會再來,那我們要怎樣預備**? 作個既良善又忠心的僕人**。」

若我就是用這樣長的講題,可能不能接受,所以只得最後一句,作個既良善又忠心的僕人。

(二) 耶穌一出來傳道,就宣講天國

耶穌在地上,他一出來傳道,主題就是講天國。

太4:17「從那時候,耶穌開始宣講,說:『你們要悔改!因為天國近了。』」 太4:23「耶穌走遍加利利,在各會堂裏教導人,宣講天國的福音,醫治百姓 各樣的疾病。」

(三) 在馬太福音**13**章;**22**章;**25**章,耶穌說了超過十個有關天國的比喻,比喻裏的天國,分別是怎樣的?

馬太福音耶穌說了超過十個天國的比喻,他是怎樣比喻天國的?

- 13:24耶穌又設個比喻對他們說:「天國好比人撒好種在田裏...
- 13:31他又設個比喻對他們說:「天國好比一粒芥菜種,有人拿去種在田裏...
- 13:33天國好比麵酵
- 13:44天國好比寶貝藏在地裏
- 13:45天國又好比商人尋找好的珍珠
- 13:47天國又好比網撒在海裏
- **22:1-3**耶穌又用比喻對他們說:「天國好比一個王為他兒子擺設娶親的宴席。他打發僕人去,請那些被邀的人來赴宴,他們卻不肯來。...
- 25:1那時,天國好比十個童女拿着燈出去迎接新郎。...

今天所讀的經文,馬太福音**25**:**14-30**一開始,天國又好比一個人要出外旅行, 就叫了僕人來,把他的家業交給他們。 **天國好比**,英文是The kingdom of heaven is like...中文也可以說,天國好像...。 (好似...)

天國好像一些東西,一些事物。天國好像一些事情。看事物,看事情的發展,看到天國,看事情的發展,看人到的選擇,看到天國,也看到誰可進天國。

(四) 耶穌所說的,天國的比喻,讓我們知道,天國是將來的;不在地上,天國也是現在的;正在地上

(1) 天國在天上

最明顯的是馬太福音25:1-13十個童女的比喻。

馬太福音**25:1-4**「那時,天國好比十個童女拿着燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的,五個是聰明的。愚拙的拿着燈,卻沒有帶油;聰明的拿着燈,又盛了油在器皿裏。

「那時」(耶穌基督再要降臨到最接近的時候,其實這個時間,我們不會知道的)

「卻沒有帶油」(即沒有多預備)

「又盛了油在器皿裏」(即有所預備,愚拙的五個童女,因為知道不夠, 在關鍵時,卻去了買油。)

馬太福音**25**:**10**「她們去買的時候,**新郎**到了。那預備好了的,與他進去共赴婚宴,門就關了。」

「新郎到了」,比喻著耶穌再來了。關上的門,相信你同意,這天國的 比喻要告訴,這門,應不是在地上的門,應是天上的門,或許是聖經最 後一卷書啟示錄所寫的新天新地吧!那沒有預備的童女,被摒在天國 的門外,不能進去。馬太福音25:12「…『我實在告訴你們,我不認識你 們。』」意思是門不會再打開了!!

(2) 天國在地上

馬太福音中,耶穌所說的天國的比喻,所指的事物,事情,與及提到的人,都是地上的事,在我們中間的事情。所以,讓我們再次記起,路加福音17:20-21耶穌的話。

路加福音17:20-21「法利賽人問: 神的國幾時來到?』耶穌回答: 『神的國來到,不是眼睛看得見的。人也不能說: 『看哪,在這裏!』或說: 『在那裏!』因為 神的國就在你們心裏。』」(心裏或譯中間)

耶穌在地上時曾說「我若靠着 神的靈趕鬼,那麼, 神的國就已臨到你們了」(馬太福音12:28),天國在我們中間,即在地上。

可以這樣說,耶穌在地上時,天國在他的身上開始,實行著。不過,這已來臨的天國要等到耶穌再回來,馬太福音25:1-13童女的比喻所說的,新郎來的時候,才得全面實現,新郎就是比喻著耶穌,那時是新天新地,是啟示錄的描寫。

耶穌在地上,他傳道的主題就是講天國,所以,他一開始傳道是這樣說的,剛才也說過---

馬太福音**4:17**從那時候,耶穌開始宣講,說:「你們要悔改!因為天國近了!」

馬太福音4:23耶穌走遍加利利,在各會堂裏教導人,宣講天國的福音, 醫治百姓各樣的疾病。

耶穌死了,復活,升天後,耶穌的門徒,宣講耶穌,傳揚耶穌,傳揚耶穌復活,他們在地上,從近處到遠處,去傳福音,就是要人相信耶穌,希望人人都能進到耶穌在地上時所宣講的天國的福音,要領人進入天國裏去。

今天,我們也是一樣,我們是耶穌的門徒,也要宣講耶穌,傳揚耶穌,讓人有所預備,以進入耶穌當天所宣講的天國裏去,況且,耶穌也曾對他的門徒說:「這天國的福音要傳遍天下,對萬民作見證,然後終結才來到。」(馬太福音24:14) 這節經文是耶穌說到末日的預兆,世界終結

前,像要交託門徒責任一樣,要他們做的事,就是要把天國福音傳遍天下。

(五) 耶穌說天國的比喻,就是在宣講天國,宣講怎樣可進將來,不是地上的天國

若將耶穌在馬太福音13章與及馬太福音22章所講的天國的比喻概括起來,就是叫人要相信接受神的道,天國裏神的道如種子,叫人要憑信心接受,信心如芥菜種,並看天國為寶貴,如發現寶貝一樣,要用重價將之買下來。

馬太福音22章,告訴我們天國是絕不接受不聽從吩咐的人的,如不穿禮服者,及至馬太福音25章,耶穌在這一章裏,說的天國比喻,是要叫我們好好預備,好好預備因為耶穌會再來並將我們由現在地上的天國,領我們進到天上的天國去。

- (六) 預備進天國?那怎樣預備?
 - (1) 知所預備,就要作聰明人

馬太福音25:1-13十童女的比喻

馬太福音25:1-4「那時,天國好比十個童女拿着燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的,五個是聰明的。愚拙的拿着燈,卻沒有帶油(卻不預備油);聰明的拿着燈,又盛了油在器皿裏(又預備油在器皿裏)。

馬太福音25:5-10「新郎遲延的時候,她們都打盹,睡着了。半夜有人喊:『看,新郎來了,你們出來迎接他。』那些童女就都起來挑亮她們的燈。愚拙的對聰明的說:『請分點油給我們,因為我們的燈要滅了。』聰明的回答:『恐怕不夠你我用的;你們還是自己到賣油的那裏去買吧。』她們去買的時候,新郎到了。那預備好了的,與他進去共赴婚宴,門就關了。」

經文告訴,聰明的,拿著燈,又盛了油在器皿裏(又預備油在器皿裏), 為甚麼要預備油?因為燈要油。為甚麼要點燈?因為要照明,要引路, 相信會同意。 這比喻包含著當時他們猶大人,或是在鄉間的猶太人結婚的風俗,也見到一些規矩,曾看一些資料說到,天黑以後,沒有提燈,是不准上街的,若是聰明的,預備油,是會預備得足夠的油,可用至天亮。

++想想看,油可比喻甚麼?幫助我們維持與所相信的神關係,這是靈

有油,燈才亮。若冷淡,信心輭弱,信心倒退,像油少了,燈自然沒有那麼亮。箴言20:27「人的靈是耶和華的燈,鑒察人的內心深處。」

我們的靈是耶和華的燈,耶和華的燈能否明亮?一方面讓自己看見,鑒 察自己,另一方面,也可藉著我們讓人看見耶和華的燈,那就要我們的 靈,我們的屬靈生命,強健起來,若要強壯,那真的需要有足夠油去挑 旺,預備油去挑旺。

知所預備,就要作聰明人,因為要進天國,並要警醒。

馬太福音**25**:13「所以,你們要警醒,因為那日子,那時辰,你們不知道。」

(2) 知所預備,就不要作無用人

馬太福音25:14-30按才受託的比喻或按才幹受責任的比喻

馬太福音太**25**:**14**「天國又好比一個人要出外旅行,就叫了僕人來,把他的家業交給他們。」

天國又好比,『又』字像要把太**25:1-13**天國的比喻與太**25:14-30**天國的 比喻連在一起。

呂振中譯本:太25:14「就像一個人要出外去,叫了他的奴僕來,把資財 交給他們」這兩個比喻不是獨立的,應是沒有分開的,繼續說下去。

這裏的分題是怎樣來的?「知所預備,就不要作無用人」

馬太福音**25**:30「把這無用的僕人丟在外面黑暗裏,在那裏他要哀哭切齒了。」

這個比喻,共16節,然而有7節經文,差不多一半是領一千的與主人的對話,可見,這比喻要我們留意那領五千,領二千,得稱讚之時,也更要留意這領一千的。

++為甚麼領一千的,被斥責是無用的僕人?因為:

(i) 不去作工

馬太福音25:24-25「那領一千的也進前來,說:『主啊,我知道你,你是個嚴厲的人:沒有種的地方也要收割,沒有播的地方也要收穫,²⁵我就害怕,去把你的一千銀子埋藏在地裏。請看,你的銀子在這裏。』」

這是懶人多辯駁和惡人先告狀的說話,見到的是他把銀子埋在田 裏,沒有作工。

相對,在他之前,領五千的是怎樣的?

馬太福音25:16「那領五千的立刻拿去做買賣,另外賺了五千。」

(ii) 埋沒才幹

和修本,給了這個比喻一標題:按才受託的比喻,和合本:按才幹受責任

馬太福音**25**:**15**「**他按着各人的才幹**,給他們銀子:一個給了五千, 一個給了二千,一個給了一千,就出外遠行去了。」

馬太福音**25**:**25**「我就害怕,去把你的一千銀子埋藏在地裏。請看,你的銀子在這裏。」

按才受託這比喻,好像是看能否賺錢來衡量他們的才幹,領到五千的, 主人預計他有才幹,可賺回五千的,領到二千的,主人預計他有本事, 可賺回二千,領一千的,自然主人預計他只有賺到一千的能力,所以給 他一千。

為甚麼這個天國的主人,要他的僕人,運用才幹,多賺錢,難道天國沒 有錢,很需要錢?相信我們都不會認同。

才幹,這裏英文聖經譯為ability,若看中英文字典,才幹英文是talent,若是這樣,原來talent又是當時其中的一個貨幣單位,一個talent等於一千,所以,若看英文聖經,給了五千,就是給了五個talents。好像主人要按他們的talent,給他們talent去看看他們的talent。

剛說,才幹(talent),應不是用來為天國賺錢(賺talent),那要為天國做甚麼?耶穌較早前在馬太福音24:14「這天國的福音要傳遍天下,對萬民作見證,然後終結才來到。」終結來到,就是耶穌(他)再回來時,也應就是今天所講的天國的比喻,那位遠行的主人回來的時候。

噢!原來好像要我們集中,要把我們的才幹(talent),用在把天國的福音傳遍天下的事上,要去叫人相信耶穌,想正是按才受責任這天國的比喻要告訴我們的。不但如此,若你看馬太福音28:18-20告訴我們,不但我們有責,要受託,並且要受命,因為傳天國的福音,是大使命。

馬太福音28:18-20「耶穌進前來,對他們說:『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以,你們要去,使萬民作我的門徒,奉父、子、聖靈的名給他們施洗,凡我所吩咐你們的,都教導他們遵守。看哪,我天天與你們同在,直到世代的終結。』」

「所以,你們要去...。」;不但受託;受責,乃要受命。(大使命)

若我們真心相信耶穌的話,傳福音的talent,傳福音的才幹,神已給了 我們每一個相信他的,若你說沒有傳福音的恩賜,那你是否說我沒有領 到talent,應不是啊!傳福音,就是把你所相信的,告訴未相信的,難 道連這樣的能力都沒有? 以前在南區一教會事奉,一位老弟兄,去年離開世界,回天家去,參加完了他的安息禮拜,特別向他的家人講及他們的父親,祖父。這位老先生和他的太太,二十多年前從中國來到悉尼,那時,應有六十歲過外,他沒有多大學識,來到教會,不久,信了耶穌,之後,他最少帶了超過二十人信了耶穌,是怎樣一回事呢?就是每天早上,在公園裏做運動,認識了朋友後,讓人知道他是相信耶穌的,然後介紹他們來教會,介紹給我認識,其實他背後的意思,就是要我傳福音給他的朋友聽。

他真的按才受責,沒有埋沒他的才幹,因為他對自己的朋友傳福音,像 沒有才幹,沒有能力,但是,他努力把人帶進來。

在人看來,他的才幹,talent可能只是分到一千,然而,他將之用,他沒有埋在地裏,容許我說,他像把這天國的比喻改寫了,雖然領了一千,他也是一位又良善又忠心的僕人,因為日久見人心,二十多年都如此,沒有埋沒才幹,努力去作工。

相信今天,我們中間很多人,在傳福音,叫人相信耶穌的事上,比這位老弟兄有才幹,那我們有沒有作工,是否埋沒了我們的才幹?

馬太福音**25**:30「把這無用的僕人丟在外面黑暗裏,在那裏他要哀哭切齒了。」

知所預備,就不要作無用人,要按才受託,傳福音,因為要交賬。

(七) 保羅的話作結

哥林多前書9:16-17「我傳福音原沒有可誇耀的,因為我是不得已的,若不傳福音,我就有禍了。我若甘心做這事,就有賞賜;若不甘心,責任卻已經託付給我了。」